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Szerkesztési iroda:

Mötír takarékpénztári épület 2-dik «m.let, 
tori • lap izdltmi riizét illető közlemények inti— 
endők. Bérmentetlen levelek vsak ismert kezektől 

fogadtatnak el.

Kiadói hivatal:
Kéthy Lipót könyvnyomdái irodája 

főtér 8-ik szám, Aekermann-féle ház), hová e lap 
anyagi részét illető közlemények (előfizetési pénz, ki
adása körüli panaszok, hirdetmények), bérmentesíti 

intézendők.

ALFOLD.
POLITIKAI MAPI LAP,

Magjelen: az ünnepnap utáni napot ki
véve mindennap.

Előfizetési föltételek:
Helyben házhoz hordva : 
Egész évre . 12 frt 40 kr 
Fél évre . . 6 „ 20 „ 
Negyed évre 3 „ 10 ,,

Vidékre postán küldve: 
Egész évre . 15 frl 60 kr. 
Fél évre , . 7 „ 80 „ 
Negyed évre 5 „ 90 „

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beikta
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor IS ujkr.

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Arad, november 26.

(K.) Az országgyűlési pártok megállapiták legkö
zelebb követendő eljárásaikat. A Deákpárt, mint alább 
közlött tudósításunkban olvasható, azt határozta, hogy a 
leiratnak a jogfolytonosságra vonatkozó részére rövid 
feliratot indítványoz, melyben a jogfolytonosság tényle
ges és azonnali visszaállítását sürgeti; közösügyi részét 
illetőleg tárgyalás alá akkor vétetik, ha majd az ezen 
kérdésben javaslat készítésével megbízott 67-es bizott
mány munkálata a ház elé kerül, e végett a most neve
zett bizottmány utasítandó munkálatának folytatására. A 
baloldali párt megállapodását lapunk legutóbbi számában 
közölvén, most e tárgyra nézve a pártok közötti nézet
eltérés ismeretes a közönség előtt. Az egész országgyűlés 
kivétel nélkül újra fogja sürgetni a törvényes állapot 
helyreállítását. Ez azon álláspont, melyről senki le nem 
térhet. Igaz ugyan, hogy a legutóbbi leirat némely tár
gyakban engedni látszik, ámde még mindig föltételhez 
köti a törvényes állapot helyreállítását, a mi az alkotmá
nyosság elveivel semmikép sem egyeztethető össze. Tehát 
az országgyűlésnek kötelessége ez ellen ismét fölszólalni.

De eltérnek a pártok nézetei az országgyűlés to
vábbi közvetlen teendőire nézve. A baloldal ki akarja 
mondatni, hogy a ház a fönnebbi követelményre adandó 
kedvező válasz megérkeztéig minden további működését 
állítsa be, tehát szüntettessék meg a 67-es bizottság mű
ködése is. E nézetet, ha az országgyűlés eddig követett 
magatartását tekintjük, nem oszthatjuk. A márczius 3-iki 
leirat is megtagadta a követelmények teljesítését; mégis 
a 67-es bizottság ki lett küldve. A helyzet nézetünk sze
rint e tekintetben nem változott, ennélfogva nem látjuk 
be, mért kellene a magatartásnak is változnia. Egészen 
más az a kérdés, valljon a ház, mielőtt a törvényes álla
pot belyreállittatott volna, bocsátkozhatik-e törvényja
vaslatok megvitatásába ? A mi meggyőződésünk szerint 
nem. De erről ideje lesz a háznak a tárgy szönyegreke- 
rülése alkalmával határozni, s bármiként üssön ki e hatá
rozat, erre a 67-es bizottság müködésének'nem lehet elvi 
befolyása. Melyik párt nézete fog a házban érvényre 
emelkedni, még biztosan nem lehet meghatározni. Tudó
sítónk azt írja, hogy a Deákpárt értekezletén vagy 180 
képviselő vett részt; ebből következtetni lehetne, hogy a 
többség most is Deák pártján leend.

Pest, november 24.
A Deákpárt mai értekezlete, mely délelőtt 10 óra

kor nyílt meg, a klubbhelyiségek iránti intézkedésen ki- 
vül megállapitá azon magatartását is, melyet a legutóbbi 
fölirattal szemközt el fog foglalni. Az elnök által e tárgy 
megvitásra kitüzetvón, a jelenlevők általános közös kivá- 
natára elsőbben is Deák Ferencz szólott, ki mindenek
előtt azon megjegyzést bocsátá előre, hogy ha bármily 
magas mértékével bírna is a rethorikai szónoklatnak, en
nek ezúttal nem vehetné hasznát, midőn most kereken és 
értbetóleg kell előadni azt, mit a válségos pillanatban 
hazánk jogos állásának s jövendőjének biztosítására nézve 
az országgyűlés tenni tartozik. Azért is egyenesen a do
log érdemébe bocsátkozott.

A leiratot a szóló két részre osztja; az egyik rész 
az utolsó feliratra válaszol, a másik rész a közös ügyeket 
tárgyalja, — de egyik sem elégíti ki a szólót, mert a jog
folytonosságot egyrészről a felelős minisztérium kineve- 
vezése, másrészről a törvényhatóságok hatalmának visz- 
szaállitása által tettlegesen végre nem hajtja; — s bár a 
szóló méltányolni tudja azon különbséget, mely a martiusi 
s a jelen kir. leirat közt létezik, miután az utóbbi a jog
folytonosságot nemcsak elvben elismeri, de gyakorlati al
kalmazását is határozottan kilátásba helyezt, — és a 48- 
ki törvényeknek tettleges végrehajtását többé nem azok
nak revisiójától függeszti fel, hanem a revisiót a végre
hajtás után, a törvényes felelős minisztérium által alkot
mányos utón kívánja szorgalmazni, — még is a szólót ki 
nem elégítheti, mert a jogfolytonosság tettleges végre
hajtását a közös ügyek iránti egyezkedéstől függeszti fel, 
mely szintúgy mint a revisio a magyar minisztérium utján 
eszközölhető. — 1861. óta az országgyűlés mindannyi fel
irataiban a jogfolytonosság tettleges végrehajtását köve 
telte; s e követeléstől most sem állhat el; s igy szóló 
ezúttal is újabban feliratot indítványoz, melyben az or
szágnak eme jogos követelése röviden ismételtessék.

A kir. leiratnak a közös ügyeket illető része iránt a 
szóló azt véli, hogy miután egyrészről az országgyűlés 
amaz okmányt (a Í5-ös bizottmány javaslatát) még nem 
tárgyalta, sőt tulajdonkép még bízottmányi javaslatnak 
sem ismerhető el, melyre a leirat hivatkozik, s miután 
másrészről e tárgyak kapcsolatban állanak azon javaslat
tal, melyet a közös viszonyok meghatározására, s azok 
mikénti kezelésére nézve a kiküldött 67-es bizottmány ki 
fog dolgozni,—- a k. leirat e tekintetben az érintett bizott
mányhoz utasittassék a végett, miszerint az javaslata ki
dolgozásában az abban foglaltakra figyelemmel lévén, 
azok iránti nézeteit s megállapodását is terjeszsze a ház 
elébe, mire aztán az országgyűlési tárgyalás mikénti foly
tatása a ház többségétől függend.

A szóló egyébiránt szükségesnek tartja, miszerint 
indítványozott feliratban nyíltan kijelentessék, hogy a kir.

leirat a közös ügyeket illető részére nézve az e tekintet
ben működő 67-es bizottmányhoz tüzetes tárgyalás és 
véleményadás végett tétetett át, és hogy ezzel együtt fog 
az annak idejében a Ház által tárgyaltatni. A felirat tel
jes tartalmát vagyis összegét a 67-es bizottmányhoz nem 
utasíthatjuk, mert az iránt, váljon arra felelni kell e vagy 
nem, a Ház a 67-es bizottmánytól tanácsot nem kérhet, 
— a felirat szerkesztését pedig nem 67, hanem legfeljebb 
csak 5 vagy 7 tagra lehet vagy kell bizni.

Azon netalán szóba hozandó indítványt, hogy a 67-es 
bizottmány működése vagy szüntettessék meg, vagy föl
függesztessék, — szóló maga részéről nem fogadhatná el, 
mert ha a márcziusi leirat után senkinek eszébe nem ju
tott a 67-es bizottmány működésének megszüntetése, — 
ez annyival kevésbé férhetne össze a jelen leirat minden
esetre kedvezőbb irányával és tartalmával. A szóló átalá- 
ban nem járulhatna oly indítványhoz, mely a képviselőház 
által hozott korábbi végzéseket visszahúzná vagy módo
sítaná.

Deák Ferencz előadása átalános tetszéssel s he
lyesléssel fogadtatván, szót emelt D e 11 r i c h Zsigrnond 
Székes-Fehérvár városa képviselője, abbeli kívánatét fe
jezvén ki, hogy miután a magyar korona minisztereinek 
közvetlen részvéte nélkül a köztanácskozásokban, s főleg 
a közös ügyek tárgyában az országgyűlés alaposan előre 
nem haladhat működésében, — az indítványozott felirat
ban világosan jelentessék ki, hogy a felelős magyar mi
nisztérium tettleges kineveztetése előtt az országgyűlés 
nem fog a közös ügyek tárgyalásába bocsátkozni.

Erre Deák Ferencz azt jegyzi meg, hogy e figye
lemre méltó indítvány akkora való, midőn a 67-es bizott
mány be fogja adni jelentését, és ennek mikénti tárgyal
tatása felett a ház határozni fogott. Ahhoz, hogy a 67-es bi
zottmány működése megszüntettessék, s igy a képviselő
háznak utolsó feliratában foglalt nyilatkozata, miszerint a 
közös viszonyok iránt kiküldött bizottmány már a már- 
eziusi kir. leirat ezen részét együttesen fogja tárgyalni, 
viszzavonassék, — vagy a képviselöház által hozott ün
nepélyes végzés, melylyel a közös viszonyok iránti javas
latnak haladék nélküli kidolgozása végett bizottmányt ne
vezett ki, megsemmisittessék, — a szóló (Deák) saját sza
vazatával nem járulhatna, — s hiszi is, hogy ha a már
cziusi leirat után a 67-es bizottmány további működését a 
minisztérium kineveztetésétől nem tételeztük fel, — ezt 
most, hol mindenesetre közelebb állunk jogos követelé
sünk teljesüléséhez, mint a márcziusi leirat után, a ház 
nem teendi.

Ezen nyilatkozat zajos éljenekkel fogadtatott.
Végtére még gróf Teleki Domokos, az erdélyi 

Marossék alsó-kerütetének képviselője némely észrevéte
leket tett a felirat szerkesztésére nézve ; ezenkívül azon
ban senki sem akarván többé szólni, az elnök kitűzvén a 
kérdést, — Deák indítványa minden részeiben egyhan
gúlag elfogadtatott, és az ülésnek ’/a 12-kor vége lett.

Külföldi szemle.

Kik remélték, hogy a római kormány végre is a kath. 
egyház érdekében megragadja az alkalmat, hogy Olaszor
szággal kiegyezkedjék, aligha meg nem ingattatnak eb
beli reményükben, midőn a pápa hív. lapjában az alább 
következő nyilatkozatot olvassák. Rómából ugyanis távir- 
ják nov. 23-ról: A „Giornale di Roma“ kijelenti, hogy 
Ricasoli körsürgönye ép azon túlzó pártokat buzdítja fel, 
melyekről az e hó 21-ki esti „Moniteur“ emlékezik; az 
illető körözvény ugyanis azt mondja, hogy a pápa világi 
hatalma ellenkezik a haladással és műveltséggel, s hogy 
az olasz kormány hajlandó megadni a pápa függetlensé
gére és szabadságára a szükséges biztosítékokat, melyek 
az Olaszország által absorbeált világi hatalom helyét fog
lalnák el. A czikk végül azt mondja, hogy a pápának 
ugyancsak vigyáznia kell, mert visszautasítani kénytelen 
amaz álbuzgalmat, melynél fogva minden oldalról biztosí
tásokat intéznek hozzá, melyek pedig nem egyebek merő 
tettetés és hazugságnál. Mindamellett Rómában alkudozá
sokat várnak, az Olaszországban üresedésben lévő püs
pöki székek betöltése, végett. — Azon hir megvalósul, 
hogy az összes katholikus püspökök nemsokára összejö
vetelt tartandnak.

A candiai fölkelők távol attól, hogy a fegyvert le
tegyék, a törökök elleni szabadságharczot mindinkább 
ujuló erővel folytatják. A legújabb sürgönyök igy hang
zanak : A t h e n e, novvember 17. Askiphosban még nem 
támadta meg Mustafa basa a keresztyéneket. Gonja mellett 
ütközet volt. A piraeusi katona-növelde több növendékét, 
kik Krétára akartak illanni, elfogták; az előadásokat fel- 
függeszték. A corfui, lamiai és carvasserai tábor parancs
nokaivá Miliő Spiro, Smolentz és Sutzos neveztettek ki. 
Kalergis ellen nagy az ingerültség, mert állítólag Fran- 
cziaország izgatása következtében meginditá a felkelést, 
és most magára hagyta. A rendelkezhető görög csapato
kat a török határokra központosítják. A kormány 100000 
pár czipőt rendelt ‘meg. Francziaországból 40,000 fegy
vert várnak. A kormány uj jegyzéket intézett a védha- 
talmakhoz, tiltakozván a törökök által elkövetett kegyet
lenkedések ellen.

Trieszt, nov, 24. A sfakioták semlegessége csak 
korlátolt s csupán a menekült családok megmentésére 
vonatkozik. Mustafa basa 15,000 embert hagyott vissza 
a zimbarachii és carisi táborban, a többi 10,000 főnyi se
reggel Coroneo ellen ment. A kandiai gyűlés több sfakio- 
tát árulónak nyilvánított. „Panhelenion“ szerencsésen ki
kötött, uj csapatküldéseket várnak. A felkelés emelkedő
ben van.

A „Triest. Ztg“ szerint a mexikói császárné hely
zete változatlan. Nem való azon hír, mintha mellfájdalom- 
ban szenvedne. E hó végén a császárné felett orvosi con- 
silium fog tartatni. — A mexikói császár decz. hóban 
Európába váratik.

A mexikói követség Pánsban megerősíti, hogy 
Miksa császár Európába utazott, de — nem 
köszönt le . ..

A florenczi nov. 24-ki „Opinione“ meghazudtolja 
azon hirt, mintha Fleury tbk küldetésének czélja lenne, 
Franczia- és Olaszország között uj egyességet hozni létre 
a római kérdés fölött.

Konstantinápolyból is fontos tényt jelent egy táv
sürgöny nov. 23-ról, mely igy szól: A szerb fejedelem ál
tal már ismételve nyilvánított ama követelés, hogy Szer
bia is oly jogokkal ruháztassék föl, mint Rumania, itt 
már előterjesztetett.

Rumánia fejedelme három évre előlegesen fizeti le 
a portának adóját, mihelyt az uj kölcsön végrehajtva le
end. A Schumla mellett őszpontositott török hadtest téli 
szállásokba vonul. A rumeliai védőrség részben elbo- 
csáttatik.

Stephens, a feniek vezére kihirdette, hogy még újév 
előtt Irlandba megy és ott a zöld (fenián forradalmi) zász
lót kitüzendi.

A sveitzi szövetségtanács 10 millió frank kölcsönt 
akar fölvenni a hátultöltő fegyverek és ágyuk be
szerzésére.

Spanyolországben, mint a ,,Debatte-nak Írják, nagy 
dolgok készülnek. A titkos társulatok tevékenysége, kü
lönösen a hadsereg kebelében, igen élénk és főnökeik 
összköttetésben vannak a párisi, brüsseli és olaszországi 
bizottságokkal. Prim ezen bizottságok legtevékenyebb 
tagja és azt akarják, hogy Spanyolország a Németország
ban és Olaszországban uralkodó mozgalom körébe lépjen, 
mely a pápától a kath. hatalmak támogatását fogná 
megvonni.

A „Wand. következő nov. 11-én kelt hivatalos 
athéni magántáviratot közli: Két csata veretett ; egyik 
Castelio Kisamos-ban, a másik Malevioban. Ibrahim basa 
török tábornok megöletett, a hires Deli Llussein sebet 
kapott.

L i p p a, november 23,
Tekintetes szerkesztő ur ! A szellemi élet mozgal

mairól ez időben keveset hallunk, nemcsak e helyről, de 
máshonnan sem, oka bizonynyal a vidéket megszállott 
közönyösség, vagy a sok politikai combinatio, melyből 
már alig bontakozunk ki.

Lippa az elmúlt években a kedélyesség, barátság és 
összetartás színhelye volt, — mint valaha ez a régi jó 
időkben széles e hazán, — ez évek szüleménye volt az 
olvasókör, s a dalárda, mely utóbbi különösen egybevon- 
zá a különféle rang és állásunkat egy baráti körbe, a 
legjobb egyetértéssel; alig két éves fennállása óta azon
ban a dalárda sok viszontagságot élt túl, különösen ez 
utóbbi évben egyenetlenség, meghasonlás s versengés 
napi renden van ; szép a versengés, de csak ott, hol a jót 
s nemest mozdítja elő, de nem, hol a szépre törekvés, s a 
művelődésre haladást gátolja, sőt talán veszélylyel is fe
nyegeti, — nem illő dolog, hogy a dalárda, mint testület, 
politikai igények, egyéni külön nézetek, vagy magánér
dekek által zaklattassék, s egyátalán nem köréhez tar
tozó, egy vagy más tag ellenkező, ide nem vágó nézete 
miatt a dalárda (testület) fennállását, egyben vagy más
ban különváló magán véleménykülönbségnek feláldozni.

A kiket illet, s a kiknek befolyásuk van a testületre, 
mely rövid fennállása óta oly szép előmenetelt tett, hasz
nálják fel azt, s törekedjenek oda, hogy a régi egyetértés 
visszatérjen, s megszilárduljon a testületbe, s karolják fel 
erélyesen az ügyet, bizton remélhető, hogy fáradozásuk 
nem marad siker nélkül.

Dalban istenség van ! . . .
A tegnapi napra hirdetett, visszavont s újból hirde

tett dalestély a „Vadászkürt“ vendéglő csinos teremében 
tartatott meg, a pártoló tagok egy részének jelenlétében. 
44 bejegyzett működő tag közül csak 19 énekelt; az ál
taluk előadott 8 dal közül nagy tetszést nyert egy bordal 
(Weingallope magyar szöveggel), a mely kitűnő szaba
tosság s tűzzel előadva, a hallgatóság által ismételni ké
retett; a többi dal is az előadók szorgalmát tanusitá. — 
A siker azonban az egylet tevékeny karmésterét, R. Já
nos urat is nagyban illeti, a kinek fáradozása által lett 
képes az egylet rövid fennállása és viszontagságos léte 
mellett is, eddig ily szép eredményt felmutathatni.

A hallgatóság igen ildomosán cselekednék, ha a da
lok előadása alatt megfelelne nevének, s hallgatna, mert 
ha már az illető csevegők nem élveznek, van ott mégis 
több oly egyéniség, a ki csendben szeretné a dalt hall
gatni, a mely úgy sem tart oly soká, hogy addig türelmét



veszítse, S felette kellemetlenül hat a működőkre is az 
„a csendes zaj“ de főleg boszantó a valódi hallga
tókra, ha az elhozott, s ily alkalommal honn nem hagyott 
nemes faj, pincs, pudli és c z ukik az asztalok alatt 
külön próbát tartanak, s ha a dalárok a magas b-t ének
lik, az említett nemes race — bizonyosan ne’mely ide 
gennek alkalmatlanok lévőn, oldalba rugatnak, — s még 
magasabb f i s z t fújnak. . .

A dalárok pedig mindannyian fogjanak baráti kezet, 
s az egyletben legyenek dalárok, iparkodjanak, s a szép 
egylet fennállását szilárdítsák meg egyetértés, s az oda 
nem tartozó ügyek félretevésével, a czél haladás ! . . . 
előre! !

Úgy hiszem, hogy a legközelebbi nagygyűlés a tár
sulat apró bajait üdvösen s közmegelégedésre fogja or
vosolni. S o 1 y m o s y.

Vegyes tudósítások.

* Közlés végett többen panaszt küldöttek be hoz
zánk a miatt, hogy a lakodalmasok a városban legtöbb
ször vágtatva hajtanak s a járókelőket kivált szűk ut- 
czákban s fordulóknál a legnagyobb veszélynek teszik ki. 
A sebes hajtás minden városban rendőrileg meg van tiltva, 
s hisszük, e tilalom nálunk is áll, azért ajánljuk ezt rend
őrségünk figyelmébe.

* Több színházlátogató panaszkodik a miatt, hogy 
a harmadik sor páholyainak némelyeiben a székekről a 
legmostohábban van gondoskodva. Némely páholyban e 
székek oly roszak, hogy azokra ülni épen nem lehet. 
Arról is van panasz, hogy a könyöklők némely helyen 
össze-vissza rongyolvák. — Mint tudjuk, az igazgató ur 
a székek iránt gondoskodik, tehát a hol e miatt baj van, 
talán legczélszerübb lenne a pénztárnál jelentést tenni, 
vagy tehetné e jelentést egyszerűen a páholynyitóné. A 
könyöklők kiigazítása nézetünk szerint a háztulajdonos 
teendői közé tartozik.

* A helybeli temetkezési egylet múlt vasárnap tar
tott választmányi ülésében ismét 33 en Íratták be mago
kat, s eddig az összes tagok száma 1110. A tagok e föl
szaporodása lehetővé tette a határozatot, hogy említett 
naptól kezdve, minden haláleset után csak 6 krajczár 
fizetendő.

* L i p p e r t József, aradi hazánkfia s bécsi építész 
— írják illetékes forrásból a „Sürgöny“ nek — érdemko- 
szoruját az építészet és egyházi díszítés jerén ismét egy 
uj, hervadhatlan virággal szaporította. 0 volt az, a no
vember 20-diki „Volksfreund“ szerint, ki a wiedeni, sz. 
Erzsébetnek szentelt góth templomot czélszerü, az épület 
styljéhez illő, szép és tartós oltárokkal, szó- és gyóntató
székekkel, keresztelő-kuttal és orgona diszitménynyel, 
valamint a szentélyt falfeatvénynyei aránylag a legcseké
lyebb áron, 50,000 frtért, fölszerelte, miután a bécsi fő- 
építészeti hivatal a költséget 76,140 frtra »zámitotta. Lip 
pert ur nemcsak az olmützi érsek-, a bécsi bibornok érsek
nek, a győri és más püspököknek bizalmát bírja az egy
házak czélszerü felszereléseiben és épitéseiben, hanem a 
boldogult prímás ő eminentiája is minden alkalommal élt 
építészeti tanácsaival. Nem is találhatunk erre alkalmasb 
vállalkozót, mint azt, ki minden egyes szakmára, a ki
sebb művészetekben úgy, mint a festészet és szobrászat
ban maga nevelte embereit, kik kötelesek illő áron, kellő 
gonddal, alapos és az építmény stylje szerint saját rajzai

után dolgozni. — Ez volt az indok, hogy miért folyamod
tak hozzá a pozsonyiak is a koronázási templom belső dí
szítése ügyében. Szakférfiak éz művészi tekintélyek bi
zonysága nyomán bátran állíthatjuk, hogy ezen tekintet
ben a pozsonyi templom hazánk első, legszebb, szóval, 
minta-templomául fog szolgálhatni. Hogy ezt egy hazánk
fia képes, erre büszkék lehetünk ; de hogy valamint ő, 
úgy más növekedő tehetséges építészeink is folytonos fog
lalkozást találjanak, már csak azért is óhajtjuk, mert van 
elég roskadozó, különben hírneves, de újabb korban a tu
datlanság által jellegéből kivetköztetett templomunk is, 
melyet vagy eredeti színébe visszaállítani, feltámasztani 
kötelességünk, vagy helyette újat, nemesebb ízlésben, a 
kereszténység valódi szellemében és az egyház határoza
tai szerint építeni tartozunk.“

* Az „I. T.“ szerint megbízható körökben beszélik, 
hogy Horváth Mihály nagyhírű történetíró ha
zánkfia nehány hét múlva itthon lesz, s hogy a bácsme- 
gyei rigyiczai kerületben képviselőül jelölte őt ki az in- 
telligentia.

* Mint a „Tgsp. irja, Miksa császár a karácsonyi 
ünnepekre Bécsbe váratik.

* Humbert olasz koronaörökös közvetlenül a kará
csonyi ünnepek után nagy kisérettel Bécsbe érkezik. 
Legalább bécsi lapok ezt írják.

* Charlotte császárné állapota, írják, az utóbbi na
pokban nagyon megrosszabbult. A magas hölgy ruháit 
leszaggatja testéről, sem enni, sem inni nem akar, s fél 
minden emberi lénytől, mely hozzá közeledik.

Mindig örömmel veszünk tollat kezünkbe, ha az itt 
működő operatársulat előadásairól ez elismerés hangján 
Írhatunk, mert senki nem örül annak jobban, mint mi, ha 
tapasztaljuk, hogy e viszonyokhoz és a helyzethez mérten 
nem kiméltetik gond és fáradság, hogy Arad zenekedvelő 
közönségének elég tétessék.

Ily méltó elismerésünket kell hogy kifejezzük f. hó 
20 án adatott Troubadour alkalmával mind az egyes mű
ködök mind pedig a karok irányában, noha a zenekar ez 
este is, mint már egyszer megírtuk (talán Verdi iránti el
lenszenvből) nem játszott oly pontosan és öszhangzón, 
mint azt különben erős akarat és szorgosabb figyelem 
mellett tehetni. Különös dicséret illeti Leonóra és Azucena 
személyesitőit Miskovits és Konti kisaszonyokat, kik ez 
este egész pompájokban ragyogtatták érczteljes terjedel
mes szép hangjokat.

F. hó 24-én mutatta be az igazgató zeneirodalmunk 
eddigi legszebb gyöngyét Erkel mély gonddal átdolgozott 
operáját, Bánk bánt. Megvalljuk, mind az énekesekre, 
mind a zenekarra nézve kiviteli szempontból tekintve e 
zenemüvet, feszültséggel és félelemmel vártuk az elő
adást.De különösen féltünk a zenekartól, melynek ez operá
ban az oroszlányrész jutott; de ez este Káldy ur meggyő
zött arról, mit képes egy karmester csekély erővel is fel
mutatni, ha ernyedetlen szorgalom és pontos betanításra 
fordított gond mellett keblét még a honszerelem nemes 
lángja is hevíti; mert minden hízelgés nélkül el
mondhatjuk , hogy az eddigi operák között legjobban 
és legsikerültebben adatott Bánk bán magyar opera. 
A zenekar szorgos figyelemmel kisérte a karmester ve
zénylő pálezáját és így kellő gonddal fejtette ki a bús 
magyart jellemzők piánokat,majd ismét a crescendokban a

szilaj kedvet, és kitörő szenvedélyeket. Meg kell emlí
tenünk Budits ur érzelemteljes játékát, ki a tiszai jelenet
nél a violát kezelte; fájdalom, nem szólhatunk hasonló elis
meréssel a fuvolák kezelőiről, kik a terzettben különösen 
végefelé erősen sántikáltak, és az egész zenerészlet alatt 
fuvoláik nem voltak jól összehangolva. A pléh hangsze
rek fúvói is igyekeztek ez este kiköszörülni azon hibá
kat és vádakat, melyek miatt eddig jogosan korholtattak.

D.dfi ur sok érzéssel énekelte Bánk óriási szerepét, 
és daczára az itt uralkodó magas hangoknak, mindvégig 
erőteljesen kitartott, de a mi játékát illeti, erre nézve 
ajánljuk neki a gondosabb tanulmányozást, különösen 
azon helyeknél, hol a becsületében meggyalázott férjet, 
és a büszke nagyurat kell visszatükröztetnie.

Melinda egyike legsikerültebb szerepei közűi Mar- 
czellnének sok gonddal játszotta és még több bravourral 
énekelte, de leginkább elragadta a közönséget az első fel
vonás kétrendbeli quintett ensemble finaléjaival.

Miskovits kisasszony Gertrud szerepében még nem 
elég otthonos, és ilyenkor a nagy izgatottság következté
ben különben szép csengésű hangja különösen a közép 
hangokban minden érezét elveszti. Mindenekfelett ajánl
juk tehát a t. kisasszonynak az énekrészletek pontos és 
szorgalmas betanulását, hogy játékára annál több gondot 
fordíthasson.

Méltó dicséret illeti Petur bán személyesitőjét, Fol- 
linus urat, ki az elsöfelvonásbeli gyönyörű bordalt érze
lemmel és értelmesen declamálta, a közönség zajos tap
sokban fejezte ki megelégedését.

Tiborczot Marczell ur gyengén személyesité, és kü
lönös megrovást érdemel énekében a szavak érthetetlen 
kimodásáért.

Dalnoki ur Ottó, Totfalussy ur Biberach és a király 
szerepében tisztességesen megfeleltek a hozzájok kötött 
igényeknek.

A karokon is meglátszott a szorgalom és íparkodás, 
és sokban elősegítették az est diadalát.

Az uj festmények, díszítmények és jelmezek helye» 
tapintatot és Ízlést árultak el.

A közönség, daczára a rósz időnek és felemelt árak
nak, szépen megtöltő a színházat, és a legnagyobb érdek
kel kísérte végig az előadást, és méltó boszankodásra fa
kadt azon nyughatatlan vérüek irányában, kik nem tud
ván végig várni az előadást, hangos dobogásaikkal mind 
a szereplőket, mind pedig a hallgatókat kellemetlenül 
zavarták.

Nemzeti színház Aradon.
Ma kedden, nov. 27-én adatik: „Teli Vilmos.“ 

Történeti nagy opera 4 felv. Zenéjét irta Rossini.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1866. november 26-án.

5% Metalliques.............. 59.10
Nemzeti kölcsön .... 66.80 
1860. évi kölcsön .... 80.80
Bankrészvény................. 715.—

Hitelintézet.................... 153.7 0
Váltó Londonra............. 127.50
Ezüst.............................. 126 50
Arany,........................... 6.07

Felelős szerkesztő : KÖrnyei János.

B I R D E T É S E K.

Haszonbért hirdetés.
Aradon a vasút állomás és simándi országút mellett

833—2 3
1"9/186S" P- sz.

Árverési hirdetés.

861—2.3

5 egy vendégfogadó
<7 5 szoba, konyha, kamara és pinczével, továbbá egy nagy is- 
K tálló kocsiállás és nagy kerttel, jövő évi január 1 töl egy vagy 

több évekre haszonbérbe adandó, sőt kívánságra el is adatik.
b Bővebben értekezhetni Ördög Endre ügyvéd ur irodájá- í 
$ bán, főtér 44. sz. a. q

875—1

Tisztelettel jelentem a t. ez. közönségnek, miszerint

Színházi jelentés
p. sz.

Sorbán István, 
t. szolgabiró, 

mint végrehajtó bíró.

eredeti nagy operának 2-ik előadása jövő szombatra, azaz deczember 
1-jére van kitűzve.

Közhírré tétetik, miszerint Aradmegye 
t. törvényszékének 4394/iaaa. sz. alatti vég
zése folytán Bolován Petra felperesnek 40 
ft töke és járulékai követelése kielégítése 
tekintetéből alperes Petika Vaszalie vilá
gosi lakos ingatlanai u in. világosi tjk. 
458. sz. a, jegyzett 250 ftra becsült ház, 
beltelek, 250 frtra becsült l/. külállományu 
föld, Román-Világos községházánál min
denkor délelőtt 9 órakor 1867. évi január 
hó 15. napján becsáron felül vagy becs
áron, mi ha ekkor meg nem Ígérteinek 
1867. évi februárhó 22. napján becs- 
áron alul is végrehajtási áverésen ol fog
nak adatni.

Az árverési feltételek alulírott végre
hajtó bírónál megtekinthetők.

Galsa, 1866. évi novemberhó 6. napján.

, , 870 -3.5

HASZONBÉRLETI HIRDETÉS.
Magyar Pécska mváros tulajdonához tartozó vásárvámjog jövő 

1867. évi január 1-töl egy évre, folyó évi deczember 5-én reggeli 
10 órakor M.-Pécska mvárosbázánál tartandó nyilvános árverés mellett 
haszonbérbe adatni fog.

A vállalkozni szándékozók 130 ft bánompénzzel ellátva, meghi
vatnak.

Az árverési feltételek addig is a m.-pécskai jegyzőségnél megte
kinthetők.

Kelt M.-Pécskán november 22 én 1866. 
Issekutz Mihály, 

jegyző.

Hirdetési

862-2-3

Lelik István,
bíró.

876—1.3

Köztudomásra juttatik, miszerint Arad sz. kir. városában, ámbár 
csak Mittelmann F. D. szeszgyárában a keleti marhavész kiütvén, a 
város minden szarvasmarhával! közlekedéstől elzáratott, mely intézke
dés a törvényszabta idő alatt az az novemberhó 24-t ő 1 számí
tott 21 napig fog érvényes lenni.

Aradon, november 26-án 1866.

Follinus János,
színigazgató.

HELYISÉG VÁLTOZTATÁSA.
873—1.3

bizományi és szállítási irodája
jelenleg

bárány-utcza l-sö számú Ackerinann-féle házban
a ,,k i rá 1 y k á vé h á z z a 1 szemben létezik.

Ugyanott szilárd uraságoknak juH-gyapjura előleg is 
adatik.

Árverési hirdetés.

Közhírré tétetik, miszerint Aradmegye 
t. törvszékének 454s/i86«. sz. alatti végzése 
folytán Bolován Petru felperesnek 25 frl 
töke és járulékai követelése kielégítése te
kintetéből alperes néhai Nutzisora Mihály 
ingatlanai u. m. világosi tjk. 990. sz. a. 
jegyzett 160 ftra becsült háza, beltelke, 140 
ftra becsült hegyi kaszállója Román-Világos 
községházánál mindenkor délelőtt 9 órakor 
1867. évi januárhó 15. napján becsáron 
felül vagy becsáron, mi ha ekkor meg nem 
igértetnék 1867. évi februárhó 22 nap
ján becsáron alul is végrehajtási*árverésen 
el fognak adatni.

Az árverési feltételek alulírott végre
hajtó birónál megtekinthetők.

Galsa, 1866-dik évi novemberhó 6-dik 
napján.

Sorbán István,
t. szolgabiró, mint végrehajtó bíró

IPajojp János
h főkapitány.

I6”/tsss. “

Darányi János
városi főorvos.

858-2.3

Árverési hirdetés.
líözhirré tétetik, miszerint Aradmegye 

t.törvszékének 4704. sz. alatti végzése foly
tán Kubnsz Márton felperesnek 60 ft töke 
és járulékai követelése kielégítése tekinte
téből alperes Bulzán Tódor pankotai lakos 
ingatlanai u. m. pankotai tjk. 504. sz. háza, 
beltelke, becsülve 300 ftra, *4 külállomá- 
nyi földje, becsülve 240 ftra Pankota mező
városházánál 1866. évi novemberhó 10. 
napján tartott árverésen becsáron el nem 
adathatván 1866. évi deczemberhó 10. 
napján becsáron alul is végrehajtási árve
résen el fognak adatni.

Az árverési feltételek alólirott végre
hajtó birónál megtekinthetők.

Galsa, 1866.,évi novemberhó 11. napján.
Papp György,

t. m. esküdt mint vhtó biró.

199%86a.T. 871-2 3

Árverési hirdetés
Közhirré tétetik, miszerint Aradmegye 

t. törvényszékének 4,49/is68 SI- a- végzése 
folytán. Snciu Joan és Rozáliának 159 frt 
5O'/la kr. tökeköi etelése s járulékai végett 
Neda Györgynek kuvini 131. tjkvr sz, a. 
felvett egy beltelkcs háza ’A külállományu 
földdel, becsülve 450 ftra f. évi november 
29-en, szükség esetére deczember 29-én 
kuvini községházánál nyilvános árverésen 
biróilag el fog adatni.

Arad, október 28. 1866.

Ferku Sabbas,
t. esküdt.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1866. Nyomtatja s kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)
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